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Aufgabe 1:








10 Punkte

Die Tabelle "Mitarbeiter" enthalte die Spalten "Name des Mitarbeiters", "Stellennummer des Mitarbeiters" und "Stellennummer des Vorgesetzten".

a) Geben Sie eine Liste mit den Spalten "Name des Mitarbeiters" und "Name des Vorgesetzten" mit Hilfe des auto-equi-joins aus! 

b) Erläutern Sie weitere join-Varianten!

Aufgabe 2:








10 Punkte

Eine Tabelle C hat die Spalten "Ort", "Rechtswert" und "Hochwert", dabei seien die Koordinaten als Kilometerwerte vorhanden. In der Datei a:\tricky.txt ist folgendes enthalten:
SELECT Ort FROM C 
   WHERE Ort < '&1' AND (ABS(Rechtswert - &2) + ABS(Hochwert - &3)) < 30;
a:\tricky.txt wird so aufgerufen:
@a:\tricky.txt Karlsruhe  3456  5431
wobei 3456  5431 der Rechts- und Hochwert von Karlsruhe (etwa Schloß) sind. Wenn man tricky.txt anwenden will, muss man also zu einem Ort immer seinen Rechts- und Hochwert kennen!
a) Erläutern Sie den Inhalt von a:\tricky.txt und den Aufruf @a:\tricky.txt "Karlsruhe"  3456  5431! Wie hängt beides zusammen?
b) Was ist das Ergebnis? Verdeutlichen Sie (ABS(Rechtswert - &2) + ABS(Hochwert - &3)) < 30 durch eine Skizze!
c) Da 3456  5431 der Rechts- und Hochwert von Karlsruhe (etwa Schloß) sind, kommen diese Werte als Zeileneinträge von Karlsruhe in Tabelle C vor. Wie muß man a:\tricky.txt verbessern, damit man die gleiche Ausgabe erhält, ohne jeweils Rechts- und Hochwert eines Ortes kennen zu müssen.

Aufgabe 3:








10 Punkte
Eine Datenbank enthalte eine Tabelle kreis der Land- und Stadtkreise Deutschlands mit den Spalten nummer (Amtliche Kreiskennziffer), name (Name des Kreises), zentrum (Name des Verwaltungssitzes), rechts (Rechtswert des Zentrums in km) und hoch (Hochwert des Zentrums in km). Eine zweite Tabelle gemeinden der Gemeinden in Deutschland habe die Spalten name (Name der Gemeinde), kreis (Amtliche Kreiskennziffer des Kreises, zu dem die Gemeinde gehört), einwohner (Einwohner der Gemeinde), rechts (Rechtswert der Gemeinde in m) und hoch (Hochwert der Gemeinde in m). 

a) Zu welchen Verwaltungssitzen gehören die Gemeinden? Ausgabeliste!
b) Wieviele Einwohner haben die Kreise? Ausgabeliste!
c) Erzeugen Sie die Gemeinden, die weniger als 15 km von einem Verwaltungssitz entfernt sind, als View gem15a mit den Spalten gemeinde, zentrum.

d) Erzeugen Sie die Gemeinden, die weniger als 15 km von ihrem Verwaltungssitz entfernt sind, als View gem15b mit den Spalten gemeinde, zentrum.

e) Welches sind die Gemeinden, die sowohl in gem15a als auch in gem15b enthalten sind. Ausgabeliste!

