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Darstellende Geometrie K 1D51 und K 1B51

Studienarbeit 1:

Zeichnen Sie ein L-förmiges Gebäude im Maßstab 1:250 in einfacher Zentralperspektive! Hauptgebäude 20 m * 10 m, Anbau 5 m * 5 m. Höhe bis zum Dachtrauf 6 m, Winkel des Satteldachs 45°.

Bitte saubere Zeichnung in Bleistift! Die sichtbaren Kanten und die Texte werden in Tusche hervorgehoben.

Die Zeichnungen versehen Sie mit folgenden Angaben: Überschrift: "L-förmiges Gebäude in Zentralperspektive im Maßstab 1: 250", Unterschrift: Autor, Semester, Fach, Dozent, benötigte Arbeitszeit.

Studienarbeit 2:

Zeichnen Sie einen Würfel mit einer Kantenlänge von 125 m im Maßstab 1:2500 in jeder der folgenden Projektionen: Kavalierprojektion, Militärprojektion, Isometrie und Dimetrie!

Bitte saubere Zeichnung in Bleistift! Das Koordinatensystem mit Maßeinteilung, die sichtbaren Kanten und die Texte werden in Tusche hervorgehoben.

Die Zeichnungen versehen Sie mit folgenden Angaben: Überschrift: "Würfel in Kavalierprojektion im Maßstab 1: 2500" bzw. entsprechend, Unterschrift: Autor, Semester, Fach, Dozent, benötigte Arbeitszeit

Studienarbeit 3:

Zeichnen Sie ein Blockbild in Militärprojektion im Maßstab 1:12500 in 2,5 facher Überhöhung! Die Blockbasis hat eine Höhe von 300 m. Die vordere Ecke des Blockbildes ist die rechte untere Ecke des Kartenausschnitts.

Bitte saubere Zeichnung der sichtbaren Höhenlinien in Bleistift, die Silhouetten mit rotem, die Gewässer mit blauem Farbstift! Die Blockberandung und die Texte werden in Tusche hervorgehoben.

Die Zeichnungen versehen Sie mit folgenden Angaben: Überschrift: "Militärprojektion im Maßstab 1:12500 in 2,5 facher Überhöhung", Unterschrift: Autor, Semester, Fach, Dozent, benötigte Arbeitszeit.

Studienarbeit 4:

Zeichnen Sie das zentralperspektive Bild einer sechseckigen Pyramide im Maßstab 1:250. Kantenlänge und Höhe der Pyramide 15 m, Radius des Distanzkreises 20 m, Höhe des Augen​punktes über der Grundebene 10 m. Die Geraden durch die Kanten der Pyramide schließen mit der Bildebene Winkel von 100, 40 und 20 Grad ein. Der Mittelpunkt der Pyramide ist gegen den Haupt​punkt um 20 m nach rechts versetzt. Eine Kante der Pyramide stößt gegen die Bildebene.

Bitte saubere Zeichnung in Bleistift! Die sichtbaren Kanten (dicker), die unsichtbaren (strichliert) und die Texte werden in Tusche hervorgehoben.

Die Zeichnungen versehen Sie mit folgenden Angaben: Überschrift: "Zentralperspektives Bild einer sechseckigen Pyramide im Maßstab 1:250", Unterschrift: Autor, Semester, Fach, Dozent, benötigte Arbeitszeit.

Studienarbeit 5:

Zeichnen Sie die "Ansicht von Manhattan" im Maßstab 1:500 (Entwurfsmaßstab 1:1000) auf eine horizontale Bildebene! Die Geschoßhöhe sei 5m. Der Abstand OH betrage 50m. 

Bitte saubere Zeichnung in Bleistift! Die sichtbaren Kanten (dicker), die Geschosse (schwächer), der Grundriss (fein strichliert) und die Texte werden in Tusche hervorgehoben.

Die Zeichnungen versehen Sie mit folgenden Angaben: Überschrift: "Ansicht von Manhattan im Maßstab 1: 500", Unterschrift: Autor, Semester, Fach, Dozent, benötigte Arbeitszeit.

Studienarbeit 6:

Zeichnen Sie die kotierte Projektion einer Straße, die ein Tal quert, mit Dämmen und Einschnitten! Vorgegeben sind die das Tal definierenden Hangneigungen, die Steigung der Straße sowie die Neigungen der Dämme und Einschnitte. Ermitteln Sie die Kote eines gegebenen Punktes!

Bitte saubere Konstruktion in Bleistift! Die sichtbaren Kanten und die Texte werden in Tusche hervorgehoben.

Die Zeichnungen versehen Sie mit folgenden Angaben: Überschrift: "Kotierte Projektion einer Straße im Maßstab 1: 100  ", Unterschrift: Autor, Semester, Fach, Dozent, benötigte Arbeitszeit.

Studienarbeit 7:

Zeichnen Sie die kotierte Projektion eines Parkplatzes von 80 m * 60 m in einem Hang! Vorgegeben sind das den Hang definierende Gefälle (1:5) und die Gefälle von Aufschüttungen (1:2) und von Abtragungen (2:3). Der Parkplatzmittelpunkt hat die Höhe 300 m. Die Diagonale des Parkplatzes ist um 20° gegen die 300 m Höhenlinie gedreht.

Bitte saubere Konstruktion in Bleistift! Die sichtbaren Kanten und die Texte werden in Tusche hervorgehoben.

Die Zeichnungen versehen Sie mit folgenden Angaben: Überschrift: "Kotierte Projektion eines Parkplatzes im Maßstab 1: 500", Unterschrift: Autor, Semester, Fach, Dozent, benötigte Arbeitszeit.

