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Kartenverwandte Darstellungen K6B51 und K8D51

Für den Leistungsnachweis ist eine zu benotende Studienarbeit anzufertigen, die aus mehreren voneinander unabhängigen Aufgaben besteht. Die Aufgabenstellung ist Teil der Studienarbeit. In die Vorlesungen sind alle Unterlagen der Studienarbeiten mitzubringen.

Die Studienarbeiten (außer 5) sind auf der Grundlage eines 12 cm x 12 cm großen Ausschnitts aus einem topographischen Kartenblatt eigener Wahl im Maßstab 1:100 000 herzustellen. Der Ausschnitt soll geologisch/geomorphologisch interessant sein und genügend Reliefenergie haben. Abzugeben sind die jeweiligen konstruktiven Zwischenerzeugnisse, eine schriftliche Begründung der gewählten Konstruktionsbedingungen und eine „geschummerte“ Version der Aufgaben 2, 3 oder 6. Abzugeben ist auch eine Sammlung von etwa zehn publizierten Beispielen mit Quellenangaben.
Mit Spitzfeder zeichnen Sie bei allen Ergebnissen die Copyrightangabe und das Autorensignet.

Aufgabe 1:
Gestaffelte Profile in Skizzen und in Ausarbeitung mit schriftlicher Dokumentation. Wählen Sie aus Kavalierprojektion, Dimetrie und Isometrie.
Aufgabe 2:
Blockbild in Skizzen und in Ausarbeitung mit schriftlicher Dokumentation. Wählen Sie aus Kavalierprojektion, Dimetrie und Isometrie.
Aufgabe 3:
Kreisringpanorama in Skizzen und in Ausarbeitung mit schriftlicher Dokumentation

Aufgabe 4:

Perspektive nach Berann oder Hölzl in Skizzen
Aufgabe 5:

Gebäude der Fachhochschule in Bollmann-Manier, manuelle Konstruktion, Ausarbeitung mit Spitz- und Breitfeder und Wasserfarben, schriftliche Dokumentation.
Aufgabe 6:

Zentralperspektive in Skizzen und in Ausarbeitung mit schriftlicher Dokumentation. Wählen Sie aus Zentralperspektive mit zwei und drei Fluchtpunkten.
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